
Checklista ogrodnika 
 

Kwiecień w ogrodzie 
Przycinanie i pielęgnacja drzew oraz krzewów: 

Drzewa owocowe:​
 

​Usuń suche gałęzie oraz te krzyżujące się i rosnące do środka.​
 

​Skróć przewodnik oraz wszystkie nowe odrosty poniżej korony drzewa..​
 

​Uformuj koronę drzewa dla lepszej wentylacji i przyszłych owoców.​
 

Krzewy jerzyny:​
 

​Przytnij pędy, na których były owoce w zeszłym roku.​
 

​Pozostaw nowe pędy (lub te, na których w zeszłym roku nie były owoce).​
 

​Dla odmiany bezkolcowej – zainstaluj podporę (np. dwa paliki 1,7 m 
połączone drutem lub kablem światłowodowym).​
 

Winogrona:​
 

​Skróć jednoroczne pędy, pamiętając, że owoce winogron wyrastają z pędów 
jednorocznych.​​
 

​Usuń nadmiar pędów, aby zapewnić lepsze doświetlenie i przewiewność 
krzewu. 

 

Borówka amerykańska:​
 

​Usuń martwe, chore oraz uszkodzone pędy.​​
 

​Wytnij najstarsze pędy (zazwyczaj starsze niż 4 lata), aby pobudzić wzrost 
nowych, owocujących gałęzi.​​
 



​Pozostaw 6-8 zdrowych, silnych pędów głównych, które zapewnią obfite 
plonowanie.​
 

​W pierwszym roku uprawy usuń kwiatostany, aby roślina skupiła energię na 
wzroście wegetatywnym. ​
 

​Dąż do uzyskania kształtu litery "V", co zapewni lepsze doświetlenie wnętrza 
krzewu i poprawi jakość owoców 

 

Porzeczki i agrest: 

​Usuń najstarsze pędy (4-letnie i starsze), aby pobudzić roślinę do 
wytwarzania młodych, owocujących gałęzi.​​
 

​Wytnij pędy chore, uszkodzone oraz te rosnące zbyt gęsto.​
 

Opryski i kontrola szkodników: 

Jabłonie i grusze: 

​W fazie pękania pąków liściowych przeprowadź oprysk preparatem 
miedziowym,aby zapobiec parchowi jabłoni i gruszy.  

​Przed kwitnieniem zastosuj środki przeciwko kwieciakowi jabłkowcowi. 

Brzoskwinie i morele: 

​W okresie nabrzmiewania pąków, gdy temperatura przekracza 6°C, wykonaj 
oprysk przeciwko kędzierzawości liści brzoskwini, używając preparatu 
miedziowego. 

Wiśnie, czereśnie i śliwy: 

​W fazie nabrzmiewania pąków kwiatowych oraz w trakcie kwitnienia zastosuj 
oprysk miedziowy przeciwko rakowi bakteryjnemu drzew pestkowych. 

Wskazówki ogólne: 

​Opryski wykonuj w bezwietrzne, pochmurne dni, gdy temperatura powietrza 
jest wyższa niż 6°C. 

​Przed zastosowaniem środków ochrony roślin dokładnie zapoznaj się z 
etykietą i zaleceniami producenta.​ 

​Regularnie monitoruj stan drzew i krzewów, aby w porę reagować na 
pojawiające się objawy chorób czy obecność szkodników. 

Sadzenie nowych drzew i krzewów: 

​Kwiecień to ostatni moment na sadzenie drzew i krzewów owocowych z odkrytym 
korzeniem. 

https://szetynscy.pl/blog/przycinanie-borowki-amerykanskiej-jak-i-kiedy-to-robic?utm_source=chatgpt.com
https://fixero.com/porady/prace-w-ogrodzie/podcinanie-borowki-amerykanskiej-jak-i-kiedy-pielegnowac-krzewy-owocowe?utm_source=chatgpt.com


Przygotowanie grządek i uprawy warzyw: 

Przygotowanie gleby:​
 

​Przegrab ziemię, usuń chwasty.​
 

​Zastosuj nawozy i wykonaj rowki siewne.​
 

​Zaplanuj nasadzenia metodą uprawy współrzędnej.  

 

Bezpośredni wysiew do gruntu:​
 

​Marchew: Wysiew w kwietniu zapewnia obfite plony. 

​Pietruszka naciowa: Doskonała do wczesnowiosennego siewu. 

​Rzodkiewka: Szybko rosnąca, idealna na wczesne zbiory. 

​Koper: Doskonały do wczesnowiosennego siewu. 

​Sałata: Wysiew w kwietniu zapewnia wczesne zbiory. 

​Szpinak: Doskonały do wczesnowiosennego siewu. 

​Kalarepa: Uprawiana zwykle z rozsady ale może być wysiewana wprost do 

gruntu 

​Burak: Wysiew na głębokość ok 2 cm od początku kwietnia do połowy 

czerwca. 

​Pasternak: Wysiew w kwietniu zapewnia obfite plony. 

Warunki pogodowe mogą wpływać na terminy siewu. Działania dostosuj do aktualnych 

warunków atmosferycznych. 

Wysiew na rozsadę:​
 

​Od połowy kwietnia wysiewaj w doniczkach lub w tunelu cukinię, dynię, 
kabaczek oraz ogórki.​
 

​Wysadź je do gruntu po 4 tygodniach od siewu, czyli między 20 maja a 20 
czerwca, gdy rośliny mają 2-3 liście właściwe i nie ma już ryzyka 
przymrozków. 

Pikowanie rozsad: 

​Przesadź młode sadzonki pomidorów i papryki. ​
 



Dzięki tej szczegółowej czekliście, kwiecień stanie się Twoim ulubionym miesiącem w 
ogrodzie – pełnym pracy, ale i niesamowitych efektów. Zacznij od małych kroków, a szybko 
przekonasz się, jak każda czynność przybliża Cię do wymarzonego, pełnego życia ogrodu. 

 

Twoje uwagi i plany ✍️ 
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